ملخص الرسالة
  تتناول الرسالة تأثيرات مصر القديمة على الفنون في عهد مملكتى نبتة ومروى من خلال دراسة التأثيرات المصرية على جوانب الفن المختلفة.

  وقد قسمت الدراسة إلى: تمهيد وأربعة فصول، التمهيد وهو بعنوان العلاقات المصرية السودانية في العصور القديمة ويتناول السودان القديم وعلاقته بمصر فى العصور القديمة، ثم نشأة مملكتى نبتة ومروى وعلاقتهما بالعالم الخارجى، ومظاهر تغلغل الجوانب الحضارية المصرية في العصرين النبتى والمروى. 

والفصل الأول بعنوان سمات الفن فى عصر نبتة ومروى ويتناول دراسة السمات العامة للفن فى العصرين النبتى والمروى من خلال دراسة الأساليب التى اتبعها فنانوا ذلك العصر فى فنى النحت والنقش والفنون الصغرى  وكانت تختلف عما ظهر في مصر. 

أما الفصل الثانى فهو بعنوان تأثيرات مصر القديمة فى فن النحت فى نبتة ومروى. والفصل الثالث بعنوان تأثيرات مصر القديمة فى فن النقش فى نبتة ومروى. والفصل الرابع بعنوان تأثيرات مصر القديمة فى الفنون الصغرى فى نبتة ومروى. ومن خلال هذه الفصول أمكن رصد التأثيرات المصرية في فن النحت في هذين العصرين والذى ظهر في أساليب نحت التماثيل وأوضاعها المختلفة. كما ظهرت هذه التأثيرات بوضوح في فن النقش من خلال تطبيق الأساليب المصرية في تنفيذ النقوش وموضوعاتها المختلفة. واتضح الأثر المصرى أيضًا في كل القطع الفنية الصغيرة التى تم العثور عليها في المقابر التى ترجع إلى هذين العصرين.
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