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المؤتمر الدولي السنوي الـ 30 لمعهد البحوث والدراسات الإفريقية حول " الأمن الإنساني في إفريقيا" 


تعد التغيرات المناخية التي يشهدها العالم حاليًا من أهم القضايا محل إهتمام الكثير من الدول حول العالم. ينبع هذا الإهتمام من الآثار التي خلفتها والتي من المتوقع أن تخلفها تلك التغيرات المناخية فى كافة المجالات الإقتصادية ، الصحية ، الثقافية ، وغيرها ، الأمر الذي جعل تلك التغيرات تمثل تهديدًا مباشرًا لكافة القطاعات والنظم التي تشتمل عليها أي دولة من الدول.



ولقد شهدت أوغندا في العقود القليلة الماضية تواترا في الأحوال المناخية وما يصاحبها من ظواهر جوية متغيرة متمثلة في تذبذب هطول الأمطار ، حدوث السيول والفيضانات ، الارتفاع الملحوظ في درجات الحرارة ، وإنتشار الجفاف في بعض المناطق, وقد تركت هذه التواترات آثارها على الأوضاع الصحية والغذائية.



لذا جاء الهدف من هذه الورقة البحثية متمثلاً في عرض التغيرات المناخية الطارئة على أوغندا وتوضيح آثارها على القطاع الزراعي والأمن الغذائي في ظل الزيادة السكانية التي تشهدها أوغندا والتي تتواكب مع تعرضها لموجات التغير المناخي ، مع عرض تأثير تلك التغيرات على الأوضاع الصحية في الدولة من حيث الدور الذي لعبته في تفشي بعض الأمراض وتشعب المجال الجغرافي لإنتشارها في الدولة وظهورها في مناطق لم تكن تنتشر بها من قبل. إضافة إلى توضيح مدى تأثير تلك التغيرات المناخية على الحالة الصحية للسكان فيما يتعلق بمعدلات الإصابة والوفيات جراء الإصابة بالأمراض التي عملت على انتشارها تلك التغيرات ، وتختتم الورقة بعرض لأهم الأثار المحتملة للتغيرات المناخية المتوقع حدوثها في أوغندا على الأمن الصحي والغذائي في الدولة.
