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صحيفة عكاظ السعودية
الندوة العلمية الدولية الحادية عشره لمنظمة العواصم والمدن الإسلامية " تشريعات حماية البيئة: من أجل تنمية مستدامة" والتي عقدت بمكة المكرمة في سبتمبر 2013م.
بحث 
" التوظيف الأمثل للأراضي والتنمية المستدامة بالتطبيق على مدينة 6 أكتوبر بمصر"
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إطلاق المؤتمر الـ 13 لمنظمة العواصم والمدن الإسلامية غداً
400 مختص من 91 دولة يبحثون تأثير الأنشطة الإنسانية على التنوع البيولوجي
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أحمد الحسني (مكة المكرمة) 
يناقش 400 مختص من 91 دولة إسلامية و30 منظمة في مؤتمر العواصم والمدن الإسلامية الثالث عشر غداً، تهديدات التنوع البيولوجي وتأثير الأنشطة الإنسانية عليه، وتشريعات حماية البيئة.
المؤتمر ينطلق برعاية خادم الحرمين الشريفين الملك عبدالله بن عبدالعزيز وبحضور صاحب السمو الملكي الأمير الدكتور منصور بن متعب بن عبدالعزيز وزير الشؤون البلدية والقروية وذلك في فندق برج الساعة «الفيرمونت» بمكة المكرمة، وأعدت اللجنة المنظمة برنامجاً متكاملاً ليوم افتتاح المؤتمر يتضمن كلمات مدير بلدية الدوحة رئيس المؤتمر العام الثاني عشر وأمين العاصمة المقدسة الدكتور أسامة بن فضل البار، وأمين منظمة العواصم والمدن الإسلامية المهندس عمر قاضي، وممثل الوفود المشاركة من أعضاء المنظمة، وممثل منظمة المؤتمر الاسلامي، وممثل البنك الاسلامي للتنمية، وصاحب السمو الملكي الأمير الدكتور منصور بن متعب بن عبدالعزيز، يلي ذلك تقديم جوائز منظمة العواصم والمدن الاسلامية في دورتها التاسعة، وعقب ذلك تكريم أمناء العاصمة المقدسة، ويصاحب الحفل افتتاح المعرض الخاص المصاحب للمؤتمر.?
وتبدأ الجلسة الأولى للمؤتمر بلقاء صاحب السمو الملكي الأمير خالد الفيصل أمير منطقة مكة المكرمة بعنوان «مكة نحو بيئة مستدامة» ثم تنطلق الجلسة الأولى للندوات العلمية لمناقشة 42 بحثاً بيئياً تنموياً مستداماً.
وتتضمن الندوات العلمية في المؤتمر عدة بحوث هي «مرتكزات وآليات الاستفادة من الشريعة الإسلامية في تعزيز فعالية القوانين البيئية في إطار تحقيق التنمية البيئية» للدكتور عادل عبدالرشيد عبدالرزاق رئيس الجمعية اليمنية للبيئة والتنمية المستدامة، «المدن الخضراء بين الواقع والطموح» للدكتور مصطفى جليل ابراهيم الزبيدي من مركز التخطيط الحضري والاقليمي في الامارات، «تأثير الانشطة الإنسانية على التنوع البيولوجي» للدكتورة صفاء محمد اسماعيل وهبه مستشارة بجهاز شؤون البيئة المصري، «التوظيف الأمثل للأراضي والتنمية المستدامة بالتطبيق على مدينة 6 اكتوبر بمصر» للمدرس المساعد بكلية التخطيط العمراني بجامعة القاهرة محمد محمود عبدالله يوسف، «تشريعات حماية البيئة في ظل الاقتصاد الأخضر من منظور إسلامي» للدكتور السعيد بن سليمان عواشرية وأسماء بنت الربعي بن لعلى من الجزائر، «الحماية القانونية لحقوق المياه» للدكتورة سحر مصطفى حافظ أستاذة القانون البيئي ومستشارة بالمركز القومي للبحوث الاجتماعية والجنائية بمصر، «آليات تفعيل تطبيقات استخدام الطاقة الشمسية في إيجاد تنمية حضرية مستدامة» للدكتور مصطفى منير محمود من كلية التخطيط الاقليمي والعمراني بجامعة القاهرة، «جرائم تلوث الهواء» للدكتور اشرف هلال من مصر، «المؤشرات البيئية كجزء عضوي في عملية التخطيط البيئي والتنمية المستدامة» للدكتور عاصم الجزار والمهندس محمد السيد طلبة امام من الهيئة العامة للتخطيط العمراني بمصر، «العمارة الخضراء كمدخل لترشيد استهلاك الطاقة» للدكتور خالد محمود هيبة أستاذ العمارة المشارك بكلية الهندسة جامعة الأزهر بالقاهرة، «تهديدات التنوع البيولوجي ومدى فعالية القانون المصري في مواجهتها» للمستشار محمود محمد حسن منصور هلال من الجيزة بمصر، «الانتاج الأنظف كمدخل لتحقيق الاستدامة في المجتمعات القائمة ـ دراسة حالة حلوان» للدكتور محمود علي أحمد من مصر، «قانون البناء رقم 119 لسنة 2008 ودوره في الادارة المستدامة للأراضي» للمهندسة ناهد يوسف مصطفى عيسوي من الهيئة العامة للتخطيط العمراني بمصر، «مستجدات ادارة النفايات في بلدية مسقط» عبدالمجيد العجيلي عمان، «ادارة نفايات البناء والهدم» للدكتور منار حسني الصبور والدكتور نعمات محمد بالمعهد العالي للهندسة، «السرطان العمراني (المتناثرات) وتآكل الاراضي الزراعية بمصر رصد وتحليل للظاهرة وكيفية الحد منها» للدكتور أحمد نجيب القاضي مدرس بقسم التخطيط العمراني بكلية الهندسة جامعة الازهر.
كما تتضمن بحثا عن "آليات التكامل بين الطاقة المستدامة والتخطيط العمراني المستدام" لفريال حسين ابراهيم حسين الاسماعلية مصر، "مكانة البعد البيئي في مشروعات التنمية في الدول الاسلامية" للدكتورة لويزة حداد كلية العلوم بجامعة باتنة الجزائر، "تداعيات غياب دور تشريعات حماية البيئة في الواقع المصري" للدكتور نزار غطاء الله كفافي مدرس بقسم التصميم العمراني بكلية التخطيط العمراني مصر، بحث "استزراع الغابات من أجل تنمية بيئية مستدامة والتشريعات اللازمة لها" للمهندسة منى محمد حمدي مصطفى طالبة الدكتوراه معهد الدراسات والبحوث البيئية جامعة عين شمس بمصر، "تفعيل دور الادارة المحلية بمصر في حماية البيئة من خلال التشريعات العمرانية" للدكتور وائل محمد يوسف أستاذ التخطيط العمراني المشارك بكلية الهندسة جامعة الأزهر، "الأخطار البيئية والمسؤولية الدولية في مجال مواجهة الكوارث البيئية" للدكتورة منال البطران استاذة التخطيط العمراني بالمركز القومي لبحوث الاسكان مصر، "من أجل تحليل البصمة البيئية للأنظمة الحضرية" لقواس مصطفى وليد بوقروجة نسيمة من الجزائر، "سبل دعم المطور العقاري للتحول نحو استخدام الطاقة المتجددة في المشاريع التنموية بالمجتمعات العمرانية الجديدة كمدخل للحد من ظاهرة التغير المناخي وتلوث الهواء" للمهندس وليد عباس عبدالقوي عثمان منسق المشاريع العمرانية بهيئة المجتمعات العمرانية الجديدة مصر، بحث "عرض مقترحات محافظة اسيوط في تحديث قانون البيئة الحالي وذلك لمقاومة التلوث البيئي" للدكتور جلال حامد الحباك مستشار محافظة اسيوط لحماية البيئة وتنمية الموارد الطبيعية، "حماية الموارد البشرية بعسير المملكة دراسة حالة" للدكتور محمد ابراهيم العراقي والمهندس عبدالحميد عبدالواحد، "التنمية المستدامة للمدنية الاسلامية والموارد الطبيعية الرؤى والتحديات" للدكتور رسول تقوى ايران، "دور المنظمات غير الحكومية لحماية البيئة في الدول الاسلامية بين الواقع والمأمول" لـ ريحانة رشيدي ايران، "الآثار البيئية لوسائط النقل العام - تجربة ولاية الخرطوم لوسائط النقل المستدام للمهندس طارق حمدنا الله احمد حمدنا الله من السودان، "التقنيات المستدامة في دعم حركة الحجاج بالمشاعر المقدسة للدكتور طارق بن محمد نحاس والدكتور احمد محمد عبدالرحمن شحاتة.
من جهته أكد أمين العاصمة المقدسة الدكتور أسامة بن فضل البار، أن رعاية خادم الحرمين الشريفين للمؤتمر في دورته الثالثة عشرة، يجسد مدى حرصه على دعم مسيرة عمل منظمة العواصم والمدن الإسلامية لتؤدي دورها على الوجه الأكمل حيال تحقيق التنمية المستدامة في العواصم والمدن الإسلامية والمحافظة على هويتها وتراثها.
وأعلن أن فعاليات المؤتمر ستدار إلكترونيا بالكامل تحت شعار "المؤتمر بلا ورق" بما يعزز المكانة الرفيعة التي وصلت إليها بلادنا في ظل قيادتنا الرشيدة.
من جهته أكد أمين منظمة العواصم والمدن الإسلامية المهندس عمر بن عبدالله قاضي، أن المؤتمر سيشارك فيه 400 شخص يمثلون معظم العواصم والمدن الإسلامية والهيئات من أعضاء المنظمة بفئاتهم الثلاث ويمثلون 91 دولة اسلامية و50 شخصية يمثلون 30 منظمة ومؤسسة إسلامية ودولية سيصاحبه إقامة الندوة العلمية الدولية الحادية عشرة للمنظمة بعنوان "تشريعات حماية البيئة من أجل تنمية مستدامة"، يلقى خلالها 42 بحثاً ويتضمن معرض بعنوان "حماية البيئة ومنجزات بلديات العواصم والمدن الإسلامية"، إلى جانب عقد اجتماع المجلس الإداري للمنظمة وصندوق التعاون في دورته التاسعة والعشرين، وكذلك توزيع جوائز المنظمة في دورتها التاسعة في مجالات التأليف والتحقيق والترجمة والبحث العلمي والمشروعات والخدمات البلدية وكذا اعتماد توصيات لجنة التواصل الرقمي التي تهدف لتشجيع الأمانات والبلديات على تبادل الخبرات واستخدام تقنية المعلومات الحديثة في كافة أعمالها الفنية والإدارية والمالية، إضافة لتوقيع عدة اتفاقيات منها بروتوكول تعاون بين المنظمة ومركز دراسات التراث العلمي بجامعة القاهرة لتقديم الدعم الفني وبرامج بناء القدرات لمنتسبي أمانات وبلديات ومجالس المحليات، وكذا مذكرة تفاهم بين المنظمة ومنظمة التحالف العالمي لتسهيل الوصول للبيئة والتقنية «جيتس» وتحقيق أعلى المعايير العالمية في مجالات التخطيط والإسكان وإدارة المدن والمرافق العامة. وبين قاضي أنه سيتم خلال المؤتمر تفعيل التآخي بين عاصمة القدس الشريف والعواصم والمدن الإسلامية الأخرى المتآخية معها، لافتا إلى أنه سيتم كذلك تكريم بعض أمناء العواصم والمدن الإسلامية الذين ساهموا في دعم المنظمة ونشاطاتها المختلفة.
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