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L’OMT estime que le tourisme durable s’emploie à gérer l’ensemble des ressources de façon à satisfaire les besoins économiques, sociaux et esthétiques, tout en préservant l’intégrité culturelle, les processus écologiques essentiels, la diversité biologique et les systèmes écologiques.	Le Développement durable,  réinvente le Tourisme thermal à hammam Guergour
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Préambule
Quand nous avons pris connaissance du contenu de cette manifestation organisé par votre institution, nous n’avions pas une idée sur l’action que nous pouvions entreprendre pour enrichir son espace ; Mais au fur et à mesure que nous cherchions une définition à votre objet « d’étude »[footnoteRef:1], nous avons automatiquement pensé au travail que  nous sommes en train d’encadrer en ce moment[footnoteRef:2], sur le développement du tourisme thermal dans la région de Hammam Guergour (Sétif), qui a d’ailleurs fait évoluer notre sujet vers cette démarche[footnoteRef:3]. [1:  Urbanisme « aménagement » & Tourisme durable (GTU. Université de M’sila,  06/07 Décembre 2011)]  [2:  Groupe d’étudiants de mon atelier de 5éme année architecture en fin de cycle 2011, institut d’architecture de Sétif.]  [3:  Une nouvelle forme de tourisme qui participe au développement des populations, et des territoires d’accueil, tout en contribuant aux enjeux environnementaux du XXIe siècle. ] 

A partir de là nous avons essayé de mettre en place un plan d’action, sur la base de la problématique et des objectifs de cette manifestation scientifique, suivant l’axe de recherche et d’investigation « le développement durable réinvente le tourisme thermal à hammam Guergour ».
Et si nous pouvions qualifier notre action, nous dirons « Tous pour un Tourisme responsable »
Enjeux, Actions et Prospective
-	dans sa première partie : un diagnostic concis sur les enjeux du  développement durable à l’heure actuel, et particulièrement dans le secteur sensible du tourisme, face à une réalité, comme celle de l’Algérie. 
· La deuxième : sur la base de la première partie, une démarche propre à notre atelier sera à l’affiche, avec en premier plan le nouveau pôle du complexe thermal de Hammam Guergour dans la région de Bougaa (sétif),  en perspective des dispositions conceptuelles adaptées, et si la solution parfaite n’existe pas, nul doute que chaque expérience montre que tous les acteurs peuvent agir, quels que soient leur taille ou leurs moyens.

· La troisième partie : des recommandations à mettre en œuvre pour construire une stratégie de tourisme durable, (dans le but d’initier une culture et développer un comportement conséquent).




1/ Enjeux 
L’Algérie reste un des rare pays au monde, dont les potentialités touristiques sont encore ou  presque inexploitées (littoral, montagne et désert), Hammam Guergour, à l’instar d’autres régions de l’Algérie, connait cette situation. 
Disposant de potentialités majeures que nous appelons aussi  « patrimoine » regroupe : le paysage naturel, (la source thermale)[footnoteRef:4], les traditions  locales, l’histoire de la région, le savoir-faire, la gastronomie et des habitations traditionnelles. L'ensemble de ce patrimoine a un rôle particulier à jouer dans le développement des territoires d'aujourd'hui. Confrontés à de grandes difficultés (agriculture menacée, exode rural, attractivité difficile, manque de dynamisme, en proie au changement climatique, etc.), le territoire rural de la région de Hammam Guergour, peut voir dans l'activité touristique un second souffle, mais également dans certains cas une menace[footnoteRef:5], si cette activité ne répond pas aux exigences du développement durable. [4:  Une source thermale d’eau chaude (44°c), classée au troisième rang mondiale par son taux de radioactivité (122 milli microcuries), après les bains de Brembach (Allemagne) et les bains de Jachimov (Tchécoslovaquie).
]  [5:  1/ Des discriminations professionnelles dans l’activité touristiques aboutissent à : des emplois peu qualifiés et peu rémunérés pour les locaux, une répartition des salaires élevés pour les étrangers. 2/ Des conflits d’usage de la terre et de l’occupation de l’espace peuvent naître sur un territoire car il y a une concurrence entre les usages traditionnels et les infrastructures touristiques. 3/ Usage des ressources primordiales (eau et énergie), contribution aux coûts d’équipements (approvisionnement ou traitement de l’eau…), etc.
] 

1.1/Actualité
Hammam Guergour, se voit sans cesse convoité par des investisseurs potentiels[footnoteRef:6], pour l’implantation de projets d’investissements touristiques, qui rentrent dans la perspective des stratégies de la relance économique, initier depuis quelques temps par l’Etat, et couramment encourager par le Président BOUTEFLIKA[footnoteRef:7].  Bien entendu, si cette initiative, qui suggère une nouvelle forme de regroupements humains, une  nouvelle conception de la vie de travail, et de communication, elle réclame en revanche et  à notre humble avis, une nouvelle attitude architecturale et urbanistique en termes d’aménagement du territoire, par rapport à un contexte de mouvements en faveur du développement durable, et au moment où des prises de conscience au niveau international des impacts du tourisme, ont favorisé l'émergence d'acteurs engagés dans un tourisme « différent »[footnoteRef:8]. [6:  Si l’on croit la direction du tourisme & artisanat de la wilaya de Sétif, par le nombre important de projets d’investissement dans ce secteur, durant les dix dernières années (coïncidant avec les deux mandats du président Bouteflika). ]  [7:  Qui fait du tourisme en générale, une locomotive économique à l’image de nombreux pays du bassin méditerranéen.]  [8:  Depuis le Sommet de la Terre de Rio en 1992. Le tourisme durable ou responsable n’est pas un secteur d’activité. C’est une ambition stratégique, un mode de production et de consommation responsable qui applique les fondements du développement durable au secteur touristique.
] 





Notre action sera d’accompagner et d’encadre cet engouement[footnoteRef:9] pour le développement économique de cette région, en exploitant ce que peut offrir le tourisme « durable », une manière forte intelligente pour faire d’elle un échantillon de ce qu’en appel le tourisme « responsable ». [9:  D’abords par des réflexes au niveau des études architecturales, paysagères et urbanistiques, ensuite des codes de conduite à différents niveau (voir le dernier volet prospective).] 

Pour cela, nous allons donc accompagner cette démarche à travers notre approche sur le nouveau complexe Thermal de hammam Guergour (réinventé par le développement durable).
1.2/ Problématique
Dans ce contexte,  la problématique retenue annonce   « comment veiller aux équilibres socioculturels et écologiques tout en favorisant le développement économique des destinations et des entreprises touristiques ».
1.3/ Objectif
Nous ne prétendons pas donneur  de leçons ;  Il s’agit simplement d’être attentif à la réduction de l’impact de nos activités commerciales et touristiques sur l’environnement, par la mise en place d’actions concrètes et pragmatiques. Le second objectif essentiel reste la satisfaction des touristes (dans ce cas précis, principalement des visiteurs en quête de cure thermale ou thalassothérapie), et le séjour dans le complexe du Hammam Guergour, qui doit rester un moment agréable. Nous comptons mettre simplement à disposition des visiteurs une information claire et des outils favorisant un comportement éco-touristique responsable, que nous appelons aussi tourisme responsable, même s’il a un impact écologique faible,  qui doit se  présenté sous forme de tourisme alternatif, à savoir :
a/ le développement économique et l’épanouissement des populations locales (par l’implication dans l’économie locale, une rémunération juste et stable des partenaires, des conditions de travail décentes, des échanges de connaissances et de bonnes pratiques)

b/    la préservation à long terme des ressources naturelles, culturelles et sociales.



2/ Action (présentation de notre étude, selon une logique d’acteur)
2.1/ Démarche de faisabilité
a/ Approche thématique
b/ Approche analytique
c/ Approche conceptuelle (urbaine & architecturale)  
d/ Approche technique


1/ approche Thématique
· Présentation du thème sur la base des enjeux cite ci-dessus, avec l’intitulé exact reflétant le profil de l’atelier de recherche (le Tourisme dans le cadre du développement durable).
· Définition du sujet d’étude (le nouveau complexe Thermal Hammam Guergour)/ vu sous l’angle du tourisme durable (notre sujet au  séminaire).
· Problématique retenue vis-à-vis le sujet d’étude (dérivée de la problématique sur le tourisme durable).
· Retombées de la recherche & investigations thématique (actualité/ outils, supports de sensibilisation).
2/ approche Analytique 
· Investigations in situ, (reconnaissance de l’environnement), avec un plan d’action (analyse) des potentialités de la dite région de Hammam Guergour dans les différents aspects (historique, artisanal, culturel, paysage naturel « paysagère », savoir-faire, etc.).
· Collecte & étude de l’ensemble des plans d’aménagement & d’urbanisation déjà en place. 
· Evaluation du potentiel naturel (boisement, cours d’eau, montagne, source thermal, etc.)
· Evaluation des ressources humaines (traditionnelles et professionnelles) 
· Etude d’impact environnemental & socio professionnel 
3/ approche Conceptuelle (selon une logique d’acteur)
· Essaie de programmation (architecturale & urbaine)/ par rapport l’étude d’impact dans une logique de démarche durable. 
· Hypothèse de travail (idée du projet).
· Esquisse. 
· Avant-projet.
· simulation (projet virtuel / ou image de synthèse) 




4/ approche Technique
· Impact de la recherche (sur développement durable) dans:
· le choix des matériaux et ses dérivés
· sa mise en œuvre (techniques de maitrise d’œuvre)
· simulation (projet virtuel / ou image de synthèse)

3/ Prospective

Ce modeste travail s’est a progressivement imposé comme un travail de sensibilisation et d’information, qui dès le départ son objectif s‘est clairement défini, nous n’avons  pas jugé nécessaire de convoquer toutes les définitions, et toutes les théories disponibles. Il fallait chercher des expériences déjà en place, nous considérons dans notre cas (particulièrement en Algérie), que nous sommes tout au début de ce processus « développement durable », nous sommes convaincus que la participation des parties prenante concernées n’est pas suffisante, et que seule une forte volonté politique pourra garantir une large participation et fort consensus, nous dirons alors que, le fameux triptyque du développement durable (social, économie et environnement), peut voir le jour dans la sphère de notre tourisme :

 - Assurer une activité économique viable qui offre à toutes les parties prenantes des avantages économiques bien répartis, notamment par des emplois stables et l’amélioration des conditions de vie des gens de la région , en contribuant ainsi à la réduction de la pauvreté.
- Respecter l’authenticité culturelle de la région et conserver ses valeurs traditionnelles. 
- Préserver les ressources naturelles et veiller à réduire les impacts de l’activité touristique sur l’environnement.

Pour illustré cette démarche, nous avons choisi le principe de la Clef verte, démarche pédagogique[footnoteRef:10] déjà en cours d’application, elle récompense les structures d’hébergement[footnoteRef:11], pour leur dynamiques en matière d’environnement. [10:  Simpliste, maitrisable pour un début d’application dans un but « d’impliquer, d’éduquer, etc. ».]  [11:  Hôtels, campings, etc.] 

Une grille d’évaluation est en cours d’élaboration ; Les critères sont évolutifs et concernent les thèmes suivants :
· la gestion environnementale générale: respect de la législation, établissement de projets environnementaux sur deux ans, implication des fournisseurs ;
· la gestion des déchets: réduction des quantités à la source (utilisation d'emballages collectifs),
tri sélectif ;
· la gestion de l'eau : assainissement conforme, suivi régulier des compteurs, équipements
économiques (robinets, douches, WC), arrosage raisonné ;
· la gestion de l'énergie : suivi régulier des consommations, isolation des bâtiments chauffés,
utilisation d'énergies renouvelables, ampoules basse-consommation ;
· espaces intérieurs et extérieurs : organisation d'espaces non-fumeurs, utilisation de produits respectueux de l'environnement, compost ;


· l'éducation à l'environnement : implication des employés du complexe, sensibilisation des clients à la nature et au respect de l'environnement ;
· l'aménagement du terrain: espaces verts suffisants, densité d'occupation inférieure à 50 emplacements par hectare, circulation automobile réglementée et interdite la nuit.


Il sera question dans un premier temps (court terme), de mission pédagogique, plus que technique, dont le but sera de montrer qu’il sera possible de repenser des métiers ou des services ; de tisser des relations nouvelles; d’éduquer, d’informer et de sensibiliser de façon à accroître le niveau de compréhension générale.

Il ne peut donc y avoir de tourisme durable sans une orientation stratégique forte, dont les fondements prennent appui sur la concertation avec les parties prenantes[footnoteRef:12].  [12:  Autorités locales, organisations professionnelles,  entreprises affiliées au secteur touristique et enfin la société civile.

] 
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