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أستاذ علم النفس الاجتماعي - كلية الآداب - جامعة القاهرة
     هدفت الدراسة الراهنة إلى الكشف عن المعتقدات الخرافية الشائعة، وبحث طبيعة العلاقة بين المعتقدات الخرافية وكل من القابلية للإيحاء، ووجهة الضبط، وبعض المتغيرات الديموجرافية (النوع – التخصص الدراسي – مستوى التحصيل الدراسي) لدى طلبة وطالبات الجامعة.
     تكونت عينة الدراسة من (820) من طلبة وطالبات جامعة القاهرة، بواقع (399) من الذكور بمتوسط عمرى (20,70) سنة، وانحراف معيارى (1,62) سنة، و (420) من الإناث بمتوسط عمرى (20,64) سنة وانحراف معياري (1,36) سنة، تم اختيارهم من سبع كليات: ثلاث كليات نظرية، هي ( الآداب ـ التجارة ـ الحقوق)، وأربع كليات عملية، وهي ( الزراعة ـ العلوم ـ الطب ـ الهندسة)، موزعين على الفرق الدراسية (الثانية - الثالثة - الرابعة – الخامسة).
      وطبق على العينة ثلاثة مقاييس، هى: المعتقدات الخرافية، مقياس القابلية للإيحاء، و مقياس وجهة الضبط، مع مراعاة التحقق من الخصائص السيكومتيرية للمقاييس، بالإضافة إلى صحيفة بيانات أولية بهدف جمع المتغيرات الديموجرافية محل اهتمام الدراسة الراهنة.

وكشفت نتائج التحليل الإحصائى عن النتائج الآتية، وقسمت على النحو التالى:
         أولا: النتائج الخاصة بالمعتقدات الخرافية الشائعة وأبعادها، حيث أسفرت الدراسة عن وجود بعض الخرافات الشائعة لدى أفراد العينة الكلية، ولدى كل من عينتي الذكور والإناث؛ وتمثلت فى الخرافات التى تدور حول التفاؤل والتشاؤم والتنبؤ بالمستقبل، والخرافات حول المحرمات والفرائض الخرافية، والخرافات حول السحر والأعمال والظواهر الغريبة. ومن خلال استخدام التحليل العاملى الاستكشافى للكشف عن أبعاد المعتقدات الخرافية كشفت نتائجه عن انتظام المعتقدات الخرافية في ( 8) عوامل لدى الذكور، و(7) لدى الإناث، وهذا يعنى أن المعتقدات الخرافية تنتظم فى نسق مترابط.

        ثانيًا: النتائج الخاصة بالعلاقة بين المعتقدات الخرافية وبعض سمات الشخصية، حيث اهتمت الدراسة الراهنة ببحث طبيعة العلاقة بين المعتقدات الخرافية وكل من القابلية للإيحاء ووجهة الضبط، وكشفت النتائج عن وجود علاقة ارتباطية موجبة دالة بين المعتقدات الخرافية ودرجة الفرد على القابلية للإيحاء؛ أى أنه كلما تزايدت درجة الفرد على القابلية للإيحاء أصبح أكثر تهيؤًا وقبولاً للاعتقاد فى الخرافات. كما كشفت النتائج عن وجود علاقة ارتباطية موجبة بين المعتقدات الخرافية ووجهة الضبط الخارجية؛ فكلما كان ادراك الفرد للأحداث أنها خارجة عن نطاق تحكمه أصبح أكثر اعتقادًا فى الخرافة.
ثالثًا: النتائج الخاصة بالعلاقة بين المعتقدات الخرافية وبعض المتغيرات الديموجرافية، وهى متغيرات (النوع – التخصص الدراسي – مستوى التحصيل الدراسي)، وفى هذا الصدد كشفت النتائج عن تزايد اعتقاد الإناث بالخرافات بالمقارنة مع الذكور، كما تزايد اعتقاد طلاب التخصصات النظرية بالخرافات عن طلاب التخصصات العملية، بينما كشفت النتائج عن انتفاء الفروق بين مرتفعي ومنخفضي التحصيل الدراسي فيما لديهم من معتقدات خرافية.
وانتهينا من الدراسة الراهنة بصياغة عدد من التوصيات التى توصي الدراسة بها، وأهم ما أثارته الدراسة من دراسات مقترحة مستقبلية.
الكلمات الدالة: 
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This study aims to investigate common superstition beliefs, superstition beliefs in its relationship with suggestibility, locus of control and some demographic variables (gender- academic specialization – academic achievement) among Cairo University students. The study sample consists of (820) males and females from University students, the number of males is (399), with an average age of (20, 70) years, and a standard deviation of (1, 62) years, whereas (420) females, with an average age of (20, 64) years, and a standard deviation of (1, 36) years.  This sample was selected from seven colleges: three theoretical and four practical colleges, distributed on (second- third- fourth –fifth) years of study. Three scales have been applied to the sample:  scale of superstitions beliefs, suggestibility scale and locus of control scale with consideration of the psychometric features for these scales. 
The statistical analysis leads to the following results: 
First: regarding the common superstition beliefs and its domains,  there are some common superstitious detected in the total sample, represented in superstitious about optimism, pessimism and future prediction, Also, in superstitions about both taboos and statutes, as well as superstitions about magic and supernatural events are shared by the entire sample. Factorial analysis results exposed the regularity of superstition in (8) for males and (7) for females, which means that superstition phenomenon are regulated in correlative system.                                                       

                                                                                                                             Second: with regard to the results about the relationship between superstition beliefs and two personality traits, there is a significant positive correlation between superstition beliefs and the degree of suggestibility, i.e whenever the degree of suggestibility increases, the belief in superstitions increases. Moreover, we could find significant positive correlation between superstition beliefs and external locus of control; if the event is beyond the control of the individual, the belief in superstition increases.                                                                                                  
Third: regarding the findings about the relationship between superstition beliefs and some demographic variables which are (gender- academic specialization – level of academic achievement), it is found that there are higher levels of female belief in superstitions than males, Also the students in theoretical specialization  believed more in superstition, compared to students of practical specialization specializations. However, there are no differences in superstitious beliefs between students of both higher and lower academic achievement.                                         

Finally, the study introduced a number of recommendations for future studies in this topic.
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